
Organ naţlonal-bisericesc. — întemeiat in 1853 de Mitropolitul Andreiu Şaguna
fíPHRE SHPTHMHNHL

Un mare ctitor român: Emanoit Gojdn
Astăzi, ín 3 Februar, se îm

plinesc 64 de ani dela m oartea 
lui Emanoil Gojdu, ctitorul celei 
mai mari Fundaţiuni a românilor 
din fosta U ngarie: „Fundaţiunea 
Gojdu“.

Biserica noastră  ortodoxă, 
strâns a taşa tă  destinelor nea
mului, pom eneşte mâne împre
ună cu toa tă  „Frăţia Ortodoxă 
Rom ână“, adecă cu asociaţia 
care cuprinde pe a tâ ţia  din in te
lectualii cari s’au bucurat în tim
purile studiilor de bursele dela 
această  Fundaţiune, pe acela 
care şi-a câştigat prin fapta sa 
m ăreaţă  un titlu  neperitor la 
recunoştinţa românilor ortodocşi 
din Ardeal.

Emanuil Gojdu, născut la 
1802 în Oradea, d in tr’o familie 
macedo - rom ână de negustori, 
ajuns după term inarea studiilor 
unul din cei mai distinşi advo
caţi în Pesta , iar în tr’o vreme 
prefect al Lugojului, unde a în
treprins o m are acţiune de ro
m ânizare a funcţiunilor publice, 
a fost to t timpul vieţii un zelos 
ortodox şi un m are român. Casa 
lui din P esta  era  căminul ospi
ta lie r al tinerim ii rom âneşti uni
versitare , în care se cânta ro
m âneşte şi se plănuiau acţiunile 
de m ântuire a neamului. A fost 
una din caracteristicele româ
nilor macedoneni să-şi manifeste 
aprig şi pe fa ţă  credinţa orto
doxă alăturea de conştiinţa na
ţională. Emanuil Gojdu urmând 
acestui mod de a fi „la mese, 
unde erau  şi străini, înainte şi 
după m âncare îşi făcea osten
ta tiv  cruce, iar în sărbătorile 
Paştilor totdeauna când se punea

la masă, cânta un H r is to s  a în v ia t“ 
(Partenie Cosma, Enciclopedia 
Română, voi. II, pag. 588—591). 
Tot un român m acedonean cu 
astfel de m entalitate necontra- 
făcuiă de influenţele abil exer

citate ale unui mediu cu ten
dinţe precise, a organizat româ- 
nimea ortodoxă din Ardeal în 
cadrele Bisericii ortodoxe, des
pre care în treaga istorie ag itată 
a străm oşilor îi garan ta că e, mai
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m ult ca sta tu l şi în ciuda tu tu 
ror răm ăşiţelor cari răvăşesc 
totul, ce tatea inexpugnabilă şi 
isvorul nesecat de energii in te
lectuale şi morale.

Românii ortodocşi din Ar
deal au avut, la cotitura cea mai

hotărâtoare a destinului lor, no
rocul providenţial ca pasul lor 
slăbit de m izeria unui îndelun
gat regim de to rtu ră  şi m intea 
lor nepregătită  pentru  pararea 
savantelor lovituri ce li se anun
ţau, să-şi regăsească vigoarea

şi sprinteneala sub conducerea 
şi influenţa tonifientă a româ
nilor macedoneni.

In chipurile de seniori al lui 
Gojdu şi al lui Şaguna — amân
doi buni prieteni — scăpăra înge
m ănate sclipirile ia taganelor cu 
cari străm oşii îşi apărau  pe cre
stele Pindului turm a şi familia, 
şi lucirile inteligenţii care s’a 
rafinat în şcoala Apusului în 
slujba apărării neamului.

Amândouă chipurile îţi des- 
valuesc aceeaş vigoare bărbă
tească strălum inată de aceeaş 
ascuţită in teligenţă, dând ca 
efect general acelaş aer de su
veran itate  încrezătoare în sine, 
acelaş masiv lum inat de zâm
betul uşor al satisfacţiei că toate 
m erg după planul lor, dinainte 
stabilit.

Andrei Şaguna ne-a ridicat 
la o v ia ţă  în pas cu vrem ea, 
unindu-ne puterile prin corpora- 
raţiile bisericeşti-naţionale, lu
minând u--e prin şcoaiele popo
rale şi secundare; Emanuil Gojdu 
ne-a ridicat la v ia ţa  mai înaltă 
dându-ne mijloacele m ateriale 
să ne formăm o pătu ră  intelec
tuală la înălţim ea celorlalte po
poare. Amândoi au contribuit cel 
mai mult ca să ne trezească din 
somnul cel de m oarte şi să pre
gătească unirea dela 1918.

A verea „Fundaţiunii Gojdu“ 
se ridică actual la vreo 50 mi
lioane lei sub forma mai ales a 
3 corpuri de case în Budapesta. 
Din nefericire însă pentru  tine
rim ea noastră  săracă şi studi
oasă, guvernul unguresc o ţine 
dela 1918 secvestrată, iar „Re
prezentanţa Fundaţiunii Gojdu“

Originea Iui Emannil Gojdu
de prof. I. Lupaş

Intre binefăcătorii studenţimii univer
sitare a românilor ardeleni şi bănăţeni un 
loc de frunte şi-a asigurat pentru toate 
timpurile, prin generositatea sa excepţio
nală, Emanuil Gojdu, fostul prefect al Lu
gojului şi mai târziu consilier la înalta curte 
de casaţie a Ungariei. Dacă în ultima ju
mătate de secol numărul intelectualilor ro
mâni, cu studii universitare şi cu diplome 
de doctor dela diferite facultăţi, a sporit 
aşa de considerabil în viaţa publică a Tran
silvaniei şi a Banatului, fenomenul acesta 
se poate explica în bună parte prin dispo
ziţiile testamentare ale mecenatelui Ema
nuil Gojdu care, lăsând întreagă agonisita

J vieţii sale în grija unei reprezentanţe, al- 
I cătuite din membrii episcopatului ortodox 

român ardelean şi din două ori atâţia frun
taşi mireni, a dat îndrumări categorice 
pentru buna chivernisire a fundaţiunii sale, 
astfel ca din veniturile ei să poată împăr
tăşi din an în an tot mai mulţi studenţi 
români ortodocşi, doritori de progres cul- 
tural-ştiinţific şi capabili a contribui la în
făptuirea lui. *

Se admite în deobşte că Emanuil 
Gojdu era de origine macedo-română. 
Totuş un bun cunoscător al lui, răposatul 
Partenie Cosma, publicând în Enciclopedia 
Română (voi. II, pag. 588—590) o schiţă 
biografică a lui Gojdu, enumără câteva 
argumente din care crede a putea „deduce 
cu positivitate“ că el nu era macedo-român 
de origine, ci „român ungurean“ din jude
ţul Bihor, „precum şi însuşi susţinea“.

Iată aceste argumente:

1. Fostul advocat loan Popovici din | 
Arad, fiul unui comerciant din Beiuş, des- j 
cendent al unui preot Popovici din comuna 
Didişeni (jud. Bihor), afirma că este înru
dit cu Gojdu, care-1 cerceta de câte ori 
venea la Arad şi îl agrăia cu „nepoate“ ;

2. Comercianţii macedo-români erau 
toţi bogaţi, ear tatăl lui Gojdu a fost ne
gustor sărac, dela care n’a rămas nici o 
avere;

3. Macedo-românii se căsătoreau nu
mai cu fete de origine macedo-română 
sau grecească, iar mama lui Gojdu a fost 
din familia Poynăreştilor (care nu era ma
cedo-română) şi „îşi calificau băieţii numai 
pentru comerciu, până când acela dela 
care derivă numele de familie Popovici, de 
sigur a fost preot, iar Manuil, fiul lui Ata-

■ nasie Popovici sau Gojdu, era deja jurist, 
când a murit tatăl său“.

Argumentele acestea nu au însă su- 
S ficientă putere de dovedire, ca să excludă

cu desăvârşire părerea în deobşte admisă 
despre originea lui macedo-română. Mai 
întâi, raportul de înrudire dintre Gojdu şi 
advocatul arădan Popovici ar trebui de
monstrat cu acte; singur faptul că lui Gojdu 
îl plăcea să-l numească pe acesta „nepoate“, 
nu e o dovadă. Apoi, tatăl lui Gojdu, ne
guţătorul Atanasie Popovici, nu era tocmai 
aşa de sărac, încât la moartea lui să nu 
fi lăsat nici o avere. Dimpotrivă, testa- 

, mentül lui (din 25 Iulie 1821) păstrat în 
arhiva Orăzii ni-1 înfăţişeaxă ca pe un om 

; cu bune rosturi materiale, care lasă urma
şilor săi moştenire considerabilă. El primise 
încă din tinereţă oarecare avere dela un
chiul său după mamă Emanuil Popovici, 
care prin testamentul său scris în limba 
vulgară neogrecească la 1 Iulie 1789, 
păstrat de asemenea în arhiva Orăzii, lasă 
500 fl. nepotului său după soră Tănase 
(Tanase Nasta Gojdu) pe care-1 avea în 
prăvălia sa“. In timp de 32 ani acest nepot
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nu mai poate intra în exercita- 
rea funcţiunilor sale şi împărţi 
burse tinerilor elevi şi studenţi. 
In Mai 1932 s’a ajuns la unele 
negociaţiuni între guvernul no
stru şi guvernul ungar pentru 
extrădarea averii Fundaţiunii, 
dar ungurii au întrerupt curând 
acele negociaţiuni din diferite 
pretexte şi le tot amână până 
azi. Guvernul român e dator să 
ia măsuri mai hotărâte ca po
porul ortodox din Ardeal să 
ajungă să se bucure de această 
Fundaţiune. E şi chestiune de 
prestigiu pentru statul român. 
De 16 ani ungurii ţin fără nici 
un motiv legal o Fundaţiune ro
mânească întemeiată de genero
zitatea unui particular, iar statul 
român a cedat atât de repede 
averile sale unui Status catolic 
cu activitate şovinistă înăuntru 
statului român.

Actul cel dintâi de pietate, 
care ni se cere azi faţă de me
moria marelui ctitor, este să-i 
repunem cât mai urgent Funda- 
ţiunea în situaţia de-a împlini 
destinaţia care i-a dat-o.

Dar, cum am spus, moşte
nirea lui Emanuil Gojdu nu e nu
mai una materială, ci şi una mo
rală : e lecţia care ne-a dat-o să 
îmbinăm naţionalismul cu orto
doxia, ca singura cale de sal
vare şi de prosperare naţională 
şi socială. Să le îmbinăm cu fapta, 
nu numai cu vorba.

Fie-i pilda urmată, iar me
moria în veci proslăvită de Dum
nezeu şi de oameni!

Dr. D. STÄNILOAE.

Sesiunea ordinară a Sfântului 
Sinod se deschide Marţi în 6 Fe
bruar a. c. ____

Ceremoniile de învestitură şi 
instalare ale PP. SS. LL. Ep scopi- 
lor, Dr. Vasile Lâzărescu, al Caran
sebeşului, şi Nifon Criveanu al Hu
şilor, se vor face în cursul lunei Fe
bruar 1934.

Aproape este Domnul de toţi cei- 
ce-l cheamă pe el, de toţi ceice-l cheamă 
pe el întru adevăr. Ps. 144, i9. *

a chivernisit bine moştenirea, sporind-o ca 
o slugă strădalnică şi credincioasă, care 
n’a îngropat talanţii.

In sfârşit faptul că dela un înaintaş 
al lui Gojdu s’a păstrat până în zilele noa
stre menţionatul testament scris în limba 
neogrecească, pare să aibă mai multă greu
tate şi putere de dovedire pentru originea 
macedo-română decât afirmaţiunile de sub 
punct 3.

Fără a mai stărui asupra chestiunii, 
dacă obiceiul macedo-românilor de a se j 
însura numai cu femei de orgine macedo
română sau grecească şi de a-şi pregăti 
băeţii numai pentru cariere comerciale, nu 
admitea şi numeroase excepţiuni, — ne 
vom mulţumi a sublinia râvna decedatului 
Partenie Cosma, care sub îndemnul unui 
explicabil patriotism local stăruia să reven
dice pentru provincia sa natală — Bihorul 
lui Menumorut — gloria de a fi dat nea
mului românesc pe unul dintre cei mai în
ţelepţi binefăcători.

Descedenţa lui din tată şi bunică ma
cedo-română apare destul de clar din do
vezile istorice, păstrate până în zilele noa
stre, înfătişându-1 ca pe un vlăstar viguros 
răsărit din binecuvântata rădăcină care a 
odrăslit şi rodul vieţii eroice a Mitropoli
tului Andrei Şaguna.

Probleme,
Filozofia m ărturiseşte... —

Dl profesor de istoria filozofiei dela uni
versitatea din Bucureşti, P. P. Negulescu, 
sărbătorit zilele acestea din prilejul îm
plinirii a 60 de ani, a spus între altele 
mulţumind admiratorilor Domniei Sale: 
«Am refuzat totdeauna să mă închid în 
formule definitive; iar tinerilor cu cari 
am lucrat, li-am arătat că o prudenţă 
elementară ne opreşte să ne închipuim că 
vom putea rezolva azi definitiv marile 
probleme universale. Aci ne aflăm încă 
la alfabet. N u  putem prevedea progre
sele ce se vor face în viitor “.

Aceasta este mărturisirea sinceră a 
unei minţi după ce-a studiat o viaţă în
treagă istoria gândirii omeneşti. Cel mai 
competent cunoscător al istoriei filozofiiei 
ne spune la vârsta de 60 de ani, că filo
zofia este, azi după 2500 de ani de stră
duinţă, abia la alfabet.

Fără îndoială, în aceeaş cuvântare 
a dlui P. P. Pegulescu iradiază o mare 
credinţă în legea progresului şi pe tărâ
mul filozofiic. Dar credinţa aceasta e pusă 
la grea încercare de trista constatare că 
după 2500 de ani filozofia e abia la 
alfabet. Se va putea trece oare vre-odată 
dincolo de-o anumită limită, pe care am 
putea-o numi, faţă de adevărul plin , ori
când alfabet ? Atâta timp cât simţurile 
spirituale ale omului sânt amorţite, slă
bite, anemiate şi tulburate de toate îm
prejurările interne şi externe din lumea 
aceasta, nu credem că vom vedea limpede 
şi întreg, adevărul. Progresul e foarte, 
relativ, aproape iluzorie. In  momentul în 
care ţi s'a luminat un colţişor din mister, 
te inundă bucuria şi crezi că ai realizat 
un progres radical. Peste puţin însă, con
staţi că eşti în acelaş loc, ba par'că şi 
mai înapoi. In  fiecarie. zi experienţa ne 
sileşte să subliniem cu resemnare, dar şi 
cu credinţă, cuvântul: „Acum vedem 
ca prin oglindă, în ghicitură. . .  iar 
atunci faţă cătră faţă“.

Dar credinţa în progres e prea con
crescută cu fiinţa noastră ca să nu ad
mitem că va f i  în ceva vre-un progres..

Mai presus de toate ne bucură însă 
mărturisirile de această natură ale filozofi
lor. N u sânt ei atât de departe de învăţăturile 
şi experienţele religioase. Altfel n’ar mai fi 
fiilozofi, cum n'au fost reprezentanţii ma
terialismului (cosmologic sau istoric) din 
veacul trecut, cari afirmau că au rezol
vat totul.

*

Răul şi mântuirea
ii

Când această natură inferioară ocupă 
un loc în ierarhia universală, nu e un rău 
în sine; ea aparţine lumii divine. Numai 
când ea strică lumii şi naturii superioare, e 
un rău şi minciună.

Natura animală ocupă un loc în scara 
valorilor şi ea e destinată vieţii veşnice; 
însă când ea stăpâneşte omul, când acea
stă ultimă înălţime cu spiritul e supus 
elementului inferior, ea devine un rău. Răul 
e determinat prin direcţia pe care o caută 
spiritul şi nu prin natura însăşi. Ispitele 
răului se termină totdeauna prin încetare, 
moarte, prin desgustul nefiinţii.

Răul satură totdeauna fără ca totuşi 
să cunoască potolire, pentrucă pe el nu 
are ce să-l potolească. In aceasta constă 
tot misterul lui. Omul foarte greu îl poate 
pricepe când se află în stare de minciună, 
Nu se poate explica pentruce el c sub 
jugul răului neterminabil al vieţii, pentruce 
el nu poate obţinea viaţa însăşi.

Pasiunile rele îl aservesc, el e pose
dat. Până când ele îl supun, omul nu poate 
să se determine prin libertate, şi dacă s’ar 
crede liber în pasiunile sale el s’ar afla 
sub imperiul unei groaznice iluzii, atunci 
e în imperiul minciunii, imperiul tuturor 
aparenţelor. Atunci socoteştea libertate

fapte,
comentarii

O rtodoxia şi cultura rom ânească
a fost subiectul conferenţei, din Joia tre
cută, — ţinută în ciclul organizat de consiliul 
central bisericesc, la fundaţia Dalles din 
capitală, — de profesorul universitar, dl Sextil 
Pucariu, preşedintele Frăţiei Ortodoxe 
Române.

Conferenţiarul stabileşte caracterele 
esenţiale ale poporului nostru în întreaga 
evoluţie a românismului şi arată cât de 
neîntemeiate sânt teoriile străinilor intere
saţi cari, în ciuda evidenţelor istorice, et
nice şi linguistice, au încercat să tăgădu- 
ească persistenţa elementului autohton ro
mân în teritorul carpato-dunărean.

Dl S. Puşcariu expune apoi, într’o 
largă documentare, fundamentul ortodox 
al culturii acestei ţări, învederând aportul 
adus de ortodoxie. Se constată cât de su
perficială şi eronată e afirmarea unora, că
0 trecere la catolicism ni-ar fi fost mai 
prielnică. Părerea că unirea unei părţi a 
românilor ardeleni cu biserica apuseană a 
promovat cultura noastră şi orientarea spre 
romanizare, este greşită, căci această unire 
nu s’a făcut cu Roma, ci cu Viena, iar 
Blajul, orăşel provincial, cu orizonturi limi
tate, n’a putut deveni un răspânditor de 
lumină.

Distinsul profesor închee conferenţa 
făcând apel conştiinţelor româneşti să se 
afirme energic în cadrul bisericii noastre 
ortodoxe naţionale.

*

Bucuria sufletului. — ( . . .ş i  iarăşi 
zic: bucuraţi-vă, Filip 4, 4). Creţele frunţii 
au pus stăpânire pe înfăţişarea omului de 
azi. Când vede, acest copil al vremii, cum
1 se scutură din florile idealului rând pe 
rând câte-o floare a nădejdii şi a încre
derii, cade în amorţire sufletească. Răul îi 
lasă în suflet tot mai multă acreală...

Dar, mai ales când acest copil al vea
cului îşi limitează undele gândului între 
pereţii lumii acesteia, — atunci cum să nu 
cadă, frânte, aspiraţiile cele mai frumoase 
ale lui?

„Ci întristarea lumii lucrează moarte“ 
(2 Cor. 7, 10). Creţele frunţii şi acreala
sufletului rod lungimea zilelor.

Deaceea, suflete al meu, înseninează-ţi 
faţa ca un cer senin de vară, Luminează-ţi 
gândurile şi stropeşte-le cu prospeţimea 
aghiasmei luate din portul mării de din
colo. Aruncă ancora năzuinţelor tale în 
veşnicia bucuriei cereşti. Citeşte statorni
cie şi hărnicie, cu rost de viaţă, în aler
garea furnicii, şi îmbracă ceva din măreaţa 
haină a naturii de toamnă, ce se smereşte 
lăpădându-şi pompa trecătoare a frumu
seţii de peste vară. Dar, în smerenia acea
sta, râzi, suflete al meu, cum râde copilul 
nevinovat, în care se scaldă toată curăţia 
cerului. Bucură-te, că dedesuptul întregii 
naturi curge acelaş fluid dătător de viaţă 
şi care adapă toată făptura: al Dumne- 
zeirii. Prinde şi tu, cu antena sufletului tău, 
acest necontenit puls al lui Dumnezeu, 
această veşnică răsuflare de bunătate şi 
frumuseţe, ce isvoreşte din stânca, pe care

i cel mai îngrozitor sclavaj, pentrucă o 
viaţă murdară este o viaţă a minciunii, a 

I aparenţei, o viaţă fără realitate, o viaţă 
care-1 supune. Răul rezidă în profunzimile 

1 naturii omeneşti, în profunzimea spiritului.
I Dar când spiritul omenesc a găsit răul,
' atunci nu mai merge singur, nu mai umblă 

din libertatea care determină viaţa sa, ci 
el e sclav, el e la discreţia forţelor pe care 

I nu le vede şi-i în serviciul unui stăpân pe 
care nu-1 cunoaşte. Omul nu se poate eli-1 
bera de sub stăpânia acestui stăpân prin • 

I puterile sale naturale. Aceasta nu însem
nează că în el încă nu mai sânt puteri 

j spirituale, creatoare şi pozitive, puteri de
ale binelui. Natura omenească spirituală e 
diformată, e contaminată, sdruncinată, însă 

! ea e încă păstrată, ea nu e difinitiv nimi- 
1 cită. In natura omenească chemarea di- 
I vină, ideea, chipul şi asemănarea divină 

sânt confundate cu neantul original, cu 
j nefiinţa iniţială, de unde actul creator al 
I lui Dumnezeu a chemat omul Ia viaţă.

Insă natura omenească rămâne primitoarei! 
j luminii; mai există încă în ea o arzătoare)1 

dorinţă către divin, făcând posibilă reve- 
; laţia şi mântuirea. Răul n’a pus stăpânire 

definitivă pe el, pentrucă el e dublu, el 
aparţine la două lumi, şi chiar după cădere 

I omul n’a rupt legătura definitiv cu Dum
nezeu, care continuă să lucreze asupra lui 

j şi a-i comunica energia Lui regeneratoare.

o crezi uscată, a naturii. Şterge creaţa în
grijorătoare, disolvă-o în apele nădejdii şi 
ale energiei sufleteşti, şi fii sigur că mai 
mare putere de muncă, mai mult avânt şi 
mai aprinsă vioiciune de spirit te va însu
fleţi. Vei vedea cum vor rodi atunci nă
zuinţele tale curate: pentrucă rădăcina lor 
e în veşnicie. Unda mulţumirii dumneze- 
eşti va fâlfăi asupra capului tău. Aceasta 

! e cu adevărat o bucurie întru Domnul şi 
în ea nădejdile ne cresc, se accelerează 
ritmul vieţii zilnice a sufletului, vâsluim tot 
mai aproape de portul veşniciei. Trebue 
doar să înţelegem suflarea Duhului: Gustaţi 
şi vedeţi că e bun Domnul!

Teodor Bodogae.

0 scrisoare a Ini Emannil Gojdu
din 1851

Intre scrisorile, rămase în colecţia lui 
Dr. Ios. Hodoş, se găsesc unele cu infor
maţii preţioase, necunoscute încă, privi
toare la bărbaţii fruntaşi ai românilor ar
deleni de pe la mijlocul veacului trecut, 
în deosebi la Şaguna, Bărnuţ, Axente. 
Balint, Iancu şi contimporanii lor.

Una din aceste vechi scrisori este a 
lui „Manuil Gozsdu“ cătră Vincenţiu Popu, 
pe atunci student în Teresianul din Viena. 
Din scrisoare (în parte defectuoasă) se con
stată, că Gojdu a făcut abonamente în 
Pesta pentru lucrarea tinerului universitar, 
Alexandru Papiu Uarianu, Istoria românilor.

Cu modificare ortografică publicăm, 
mai jos, scrisoarea aceasta. f  / / ’

1 In Pesta 11. 6. 1851.
Frate Vincent ie !

(Ca) urmare a epistolei fráfiéi voa
stre, îţi răspund că în Pesta două clase 

\ de români se află: una (în) care au bani, 
| da’ nu ştiu ceti româneşte; alta (în) care 
j ştiu, dar nu au bani — tinerimea şcola- 

stică. Aşa dară, fără mine, numai familia 
Mocsonyi au prenumerat, mai vârtos şi 
de acea cauză cumcâ nu am ştiut a zice 
(spune) numele autorului...

Dl loan Mocsonyi de Foen au dat 
10 fl. cm. dna luliana Mocsonyi 10 fi, dl 
Petru Mocsonyi 10 fi, dna Catarina Mo- 
csonyi 5 fi, dl George Mocsonyi 5 fi, 
Manuil Gozsdu 2 f i . . .

Bani nu am vrut să trimit cu poşta;
pentru aceea alâtuiez: o asi&naffe cătră

dl General Magheru cu o epistolă sepa
rat; te rog du-te la Dnia Sa şi primeşte 
acolo banii, la carele am nişte bani; dacă 
s’ar întâmpla, ce nu cred, să nu plătească 
de loc, te rog să-mi trimiţi asignafia de 
loc îndărăt şi io fi-o voi trimite suma 
fără întârziere, rămânând cu fráfeascá 
iubire (al) frăţiei voastre umilit şerb: 
(ss) Manuil Gozsdu. —

(Pe altă fată)-. Te rog, ca în toată în
tâmplarea să mă înştiinţezi, despre pri
mirea banilor, să mă pot legitima îna
intea Domnilor Mocsoni.

Adresa: Herrn Vincenz von Popu, 
Rechtshörer in Theresianum, zu Wien.

Omul nu aparţine exclusiv împărăţiei ne
fiinţei, el păstrează o legătură cu fiinţa 
care exercită acţiunea ei asupra lui. Dum
nezeu şi diavolul luptă în inima omenească 
şi, omul decăzut cu toate acestea păstrează 
chipul divin, el a trecut prin experienţa 
răului ca o fiinţă de ordin superior.

Consecinţele negative ale răului în 
om indică tocmai predestinaţia omului spre 
o lume superioară. Chiar înainte de veni
rea lui Hristos, era posibilă în lumea pă
gână o viaţă spirituală ridicată, o intensi
tate a forţelor creatoare. Cultura elenistă 
e în această privinţă dovadă indiscutabilă 
şi empirică. O natură spirituală superioară 
a omului lucra şi în Plato. In el era vă
dită setea de Dumnezeu şi de viaţă divină 
comună oamenilor. Natura omenească pă
strează independenţa ei, aceasta e nece
sară operei divine în lume. Dar victoria 
definitivă asupra răului nu poate fi repur
tată de forţele naturale ale omului care 
rămâne despărţit de Dumnezeu.

III
Creştinismul este religia Mântuirii şi 

prin urmare el presupune existenţa răului, 
existenţa suferinţelor. Prin admiterea şi in
vocarea lor nu se poate combate credinţa 
creştină. Hristos a venit de bunăseamă 
în lume, pentrucă ea gemea în păcat, şi 
creştinismul ne învaţă că omul şi lumea
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Mănăstirea Putna şi — censura Misionarism
Dl Pamfil Şeicaru, directorul zia

rului «Curentul», se emoţionează pe 
trei coloane de soartea sfântului lăcaş 
al mănăstirii în care-şi doarme som
nul de veci cucernicul voevod Ştefan 
cel Mare. Chipurile: în biserica mănă
stirii Putna plouă. Şi asta din pricina 
negrijei înalt Prea Sfinţitului mitro
polit Nectarie al Bucovinei, care a 
lăsat în aceeaş părăginire şi biserica 
din Viena (nu ni se spune dacă plouă 
şi în această biserică), cu toate imen
sele bogăţii ale fondului religtonar 
dm «ţara fagilor». Asta i-o spune 
dlui Şeicaru, în epistolie, un core
spondent «anonim». Şi de vreme ce 
i-o spune un corespondent anonim 
— aşa trebue să fie.

Acum, noi lăsăm pe 1. P. S. Mi
tropolit Nectarie să se spele de vi
novăţia cu care-1 încarcă anonimul 
său credincios...

Şi fiindcă dl Şeicaru nu-şi uită 
că ridicase cândva o similară acuză 
şi împotriva Înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Nicolae (ştiţi: acum câţiva 
ani ploua în catedrala din Sibiul), îi 
răspundem în această chestiune. Simplu, 
fără volubilitatea stilistică a directo
rului «celui mai curagios ziar» din 
capitală.

In catedrala din Sibiu n’a plouat 
niciodată. Fiindcă tocmai I. P. S. Mi
tropolit N'colae a fost acela care a 
luat, la timpul său, măsurile nece
sare pentru înoirea învelişului cupo
lei celei mari a catedralei — cu 
aramă, căci primul înveliş îl luaseră 
Ungurii în tinuiil răsboiului, înlo- 
cuindu-1 cu tinichea. Şi, evident, înal
tul ierarh luase această măsură pen
tru a preveni... ploaia din articolul 
(era să zic: capul) dlui Şeicaru.

Dar, ca să nu se supere nimeni, 
dl Şeicaru acuză şi pe I. P. S. Pa 
triarh, că a lăsat ruinei biserica Dom
nească dela Târgovişte. II acuză însă 
şi pentru alte pricini — ca să poată 
trage concluzia, că vlădici-s aşa şi 
pe dincolea (cunoaşte ţi vocabularul 
dlui Şeicaru) şi, deci, Biserica orto
doxă se duce pe râpă...

Acum, noi nu ne speriem de 
loc de alarma «ferită de orice inten
ţie lăturalnică» pe care o dă direc
torul «Curentului». B serica orto
doxă n’o să se prăpădească, fiindcă 
o păzeşte Hristos şi slujitorii Lui, 
cari o  cârmuiesc în chip văzut nu 
numai din răspunderea ce-o au faţă 
de oameni (şi ’ndeosebi faţă de ga

zetari...), ci mai ales din răspunderea 
faţă de Dumnezeu.

Despre autonomia bisericească, 
despre «unele ciudate legături ale 
unor prea sfinte feţe cu elemente 
vrăşmaşe ordinei în stat» şi despre 
«partidul clerical» —  altădată.

D e data asta ne mai îngăduim 
o singură constatare: In ţara româ
nească orice se poate censura. Numai 
necuviinţele la adresa ierarh lor Bi
sericii nu se censurează.

înmormântarea preotului 
loan Popa

Pr. loan Popa, din Vidacut, prot. 
Sighişoara, jud. Odorhei, singurul preot 
ort. român din Ardeal deputat în sesiu
nea parlamentară actuală, a răposat, 
împărtăşit cu Sf. Taine, în ziua de 27 
spre 28 lan. a. c , în al 37-lea an al 
preoţiei şi fericitei sale căsătorii, repus 
de boală îndelungată, în vârstă de 59 
ani. în spitalul din Odorhei.

Acest slujitor al altarului şi al nea
mului românesc s’a bucurat de multă 
consideraţie, pentru multe şi folositoare 
înfăptuiri, ce le-a săvârşit în judeţul 
Odorhei. Trupul lui neînsufleţit a fost 
depus în capela ort. din Odorhei, unde 
Luni 29 Ian. la ora 11 i s'a făcut slujba; 
apoi a fost transportat la Vidacutul lui, în
soţit de prefectul judeţului Odorhei, dl Gh. 
Andreiaş, de păr. Seb. Rusan şi alţi 
stimători. Marţi, în 30 Ian. i s’a făcut 
înmormântarea, servind un sobor de 9 
preoţi, conduşi de păr. protopop E. 
Stoica, din Sighişoara, care în predica 
sa a schiţat în impresionante cuvinte 
meritele defunctului pe teren bisericesc 
şi naţional.

Au participat la înmormântare nu
meroşi fruntaşi din partea locului şi din 
Sighişoara

Din cuvântările, ce s’au mai rostit 
la acest trist prilej, s’a constatat din nou 
vrednicia părintelui loan Popa din Vi
dacut, c a : preot, dascăl, subrevizor, co
misar guvernial, etc., care a muncit 
pentru înfiinţarea parohiei ort. rom. din 
Odorhei, pentru înfiinţarea liceului .Şt. 
0 . Iosif“ al cărui ctitor este, pentru na
ţionalizarea oficiilor publice în Odor
hei şi judeţ etc

în preocupările lui s’a dovedit tot
deauna ca altruist, chiar şi minoritarii 
de aici l-au apreciat pentru calităţile lui 
distinse şi munca lui desinteresată. Lasă 
în urma lui o văduvă, înconjurată de 8 
copii. Veşnică să-i fie amintirea!

Asistent.

Organizaţi 
Oastea Domnului

Ştiinţa medicinii a  stat multă vreme 
neputincioasă în faţa unor cumplite 
boale care secerau cu sutele de mii 
vieţile omeneşti.

De vre-o câteva decenii încoaci 
starea lucrurilor s’a schimbat şi, medi
cina a  făcut paşi uriaşi în vindecarea 
şi prevenirea boalelor.

Admirăm idealismul acelor dis
tinşi reprezentanţi ai ştiinţei cari şi-au 
expus sănătate, şi-au jertfit viaţă pentru 
descoperirea unui ser. Admirăm munca 
eroică de zi şi noapte care n’a  cu
noscut odihnă până n’a scos la iveală 
secretul unei boli.

Am amintit aceste fapte, fiindcă 
dela sine se impune asăm ănarea între 
doftorii trupului şi ai sufletului ca me
todă şi muncă.

Preotul misionar nu poate fi om 
de duzină, nici ca suflet, nici ca m uncă; 
dimpotrivă, trebuie să fie deoparte do
tat dela fire cu anume calităţi, de altă 
parte să fie pregătit prin o largă şi 
temeinică cultură.

R are ori, în cursul timpurilor, a 
fost lumea aşa de greu tratabilă din 
punct de vedere sufletesc, cum este 
lumea actuală, despre care eminentul 
sociolog francez Gustave Le Bon, în 
cartea sa Psihologia timpurilor nuoi. 
spune: că marele răsboi al popoarelor 
nu ne-a izbit numai materialiceşte, ci 
mai ales sufleteşte.

Lloyd George, premierul Euro
pei, cum i se zicea în răsboi, după 
răsboi şi-a temut grozav ţara brita
nică de cea mai mare pacoste, pe 
care o fixează în cuvintele: dizolvarea 
puterilor morale şi spirituale.

De această m eteahnă n a  fost 
cruţat nici poporul nostru. — aşa  că 
munca noastră misidnară trebue cu atât 
mai ales înteţită.

Misionarii noştri vor trebui să ur
meze experienţele medicinei, care spune 
că primul doctor al casei are să fie 
mama ; ea, m a m a, va aplica în 
primul rând perceptele igienei faţă de 
copilaşul ei. şi pe măsură ce el creşte 
să-i facă dragi aceste percepte, aşa că 
niciodată să nu se mai abată dela ele.

Aici, în familie, trebue trezite şi 
alimentate şl pornirile nobile,

Aici trebue dat îndemnul la fapte 
bune, şi desmântarea dela fapte greşite.

îndrum area din când în când a 
sentimentelor bune, mulţumirea cu câte 
o faptă creştină, singuratică, de sigur 
nu duc la ţintă.

Misionarismul temeinic din fa mi. 
fie trebue susţinut de străduinţele mi

sionare în cercurile largi ale societăţii.
F ără  îndoială însă n’am făcut mult 

dacă am fixat punctul de unde să în
cepem misionarismul: — avem să ale
gem şi oamenii chemaţi să-l facă.

Principala arm ă a misionarului, 
pe lângă personalitatea lui religioasă, 
— este cartea, în paginile căreia se cu
prind gândirile şi simţirile scriitorilor 
cu experienţele lor instructive din punct 
de vedere misionar.

P e  calea cărţii, misionarul nostru 
poate să afle ce fac colegii lui din alte 
ţări. Astfel, despre îngrijirea sufletească 
a  familiei, există bogată literatură.

Misionarul nostru este dator să 
cunoască cel puţin operile ei de seamă, 
ca să poată lucra cu plăcere şi cu 
efect.

De atâteaori văd ţăranul şi inte
lectualul nostru dând din umeri când 
le vorbeşti de „Vie împărăţia T a“, 
fiindcă ambilor li se par aceste cu
vinte ceva extrem de subtilizat, — dar 
pe amândoi i-am văzut încălziţi la 
inimă, când li s’a  aplicat iubirea şi 
ajutorul frăţesc care izvorea din aceste 
cuvinte, cum izvoreşte raza din soare!

A ceasta este baza misionarismu
lui : lămurind învăţăturile Domnului no
stru Isus Hristos, să înveţi ca ele să 
se aplice în viaţa de toate zilele.

Prot. Dr. Ştefan Cioroianu.

Ştiri bisericeşti creştine 
externe

Ortodoxia in Japonia. Ministrul a r
matei Araki, a trecut la ortodoxie. Bo
tezul a  fost săvârşit de arhiepiscopul 
Nicolae, apostolul Japoniei, care i-a 
dat numele de Sava — Sava Araki. —

Biserica din Cipru. A legerea a r
hiepiscopului Bisericii din Cipru, întâm
pină mari greutăţi, mai ales în urma 
refuzului guvernului englez, sub care 
stă insula, de-a permite la doi mitro- 
poliţi exilaţi înainte cu un an întoarce
rea  în Cipru. —

Biserica din Grecia. Mitropolitul 
Atenei, Hrisosfom Papadopulos, a  con
vocat după sărbătorile Crăciunului la 
o conferinţă pe toţi predicatorii din 
ţară (în Grecia există pe lângă preoţi 
o tagmă de predicatori anumej, pen- 
truca împreună cu profesorii Facultă
ţii de teologie să întocmească un nou 
program de lucru, corespunzător cu 
trebuinţele societăţii de azi. —

trebue să-şi poarte crucea lor. Dacă su
ferinţa e urmarea răului, ea e şi calea care 
trebue să ne scoată din el.

Pentru conştiinţa creştină suferinţa nu 
e un rău, există o suferinţă divină, aceea 
a lui Dumnezeu însuşi, aceea a Fiului. 
Toată creaţiunea suspină şi plânge, ea do
reşte libertate.

Duşmanii creştinismului se angajază 
de obicei în faptul că venirea lui Hristos 
Mântuitorul n’a eliberat lumea de suferinţe 
şi de rău. Aproape două mii de ani s’au 
scurs dela venirea Mântuitorului, şi lumea 
continuă a vărsa sânge, umanitatea se în- 
covoaie de durere; încă răul şi suferinţa 
le-au mai mărit. Acest argument iudaic 
pare a triumfa. Mesia cel autentic va fi 
acela care va desrobi definitiv umanitatea 
de rău şi suferinţele de aici.

Insă se uită că creştinismul recu
noaşte valoarea pozitivă a suferinţelor pe 
cari umanitatea le sufere în drumul ei pă
mântesc, că el n’a promis desăvârşirea şi 
fericirea pe pământ. — Profeţiile creştine 
privitoare la soarta omenirii sânt dealtfel 
aşa de pesimiste. Creştinismul nu afirmă, 
că o forţă constrângătoare va veni să rea
lizeze armonia universală şi împărăţia lui 
Dumnezeu pe pământ. El recunoaşte în 
cel mai mare grad libertatea spiritului ome
nesc şi el socoteşte că fără participarea sa, 
împărăţia lui Dumnezeu nu se poate rea

liza. Dacă dreptatea lui Dumnezeu nu se 
realizează în lume, aceasta nu înseamnă 
că ea ar fi greşită, ci ea nu se aplică din 
cauza nedreptăţii omeneşti. Religiunea iu
birii nu e responzabilă de faptul că ura 
domneşte în lumea noastră naturală. E im
posibil de-a invoca, pentru a respinge cre
ştinismul, suferinţele incalculabile şi relele 
vieţii. Creştinismul este religia libertăţii, şi 
pentru aceea el nu poate admite ca să se 
extirpeze răul şi suferinţa prin violenţă şi 
constrângere. El dă un senz suferinţei, el 
o desface de rău. Insă desrobirea implică 
participarea libertăţii omeneşti.

E imposibil de-a înţelege raţional mi
sterul Mântuirii, ca şi pe ori care mister 
al vieţii divine. Doctrina juridică despre 
mântuire, care, începând cu Anselm de J Canterbury, joacă un aşa de mare rol în 

j teologia catolică şi de care teologia orto
doxă nu e încă pe deplin scutită, e o rea
lizare a acestui mister, interpretat după 
rapoartele existente în lumea naturală. 
Această concepţie juridică n’a fost decât 
o adaptare a adevărului ceresc Ia nivelul 
omului natural. Aceasta nu mai e o con
cepţie spirituală; e nedemn de-a considera 
tragedia universală ca un proces juridic 
intentat de un Dumnezeu foarte mâniat 

I contra omului ca transgresor al legii sale. 
! A gândi astfel, înseamnă a adapta viaţa 
1 divină, totdeauna tainică şi insondabilă,

concepţiilor păgâne, un spirit de răsbunare 
comun. Dumnezeu, în conştiinţa păgâno- 
iudaică, era înţeles ca un tiran înspăimân
tător, care pedepseşte şi se supără de orce 
neascultare, care cere o ispăşire, o vic
timă ispăşitoare şi o vărsare de sânge. 
După ea Dumnezeu e reprezentat după 
chipul natúréi vechi omeneşti, căreia îi era 
inerentă ideea de ură, de răsbunare, răs
cumpărare, de pedepsire crudă. Pe teoria 
juridică a mântuirii a fost pus sigilul in
delebil al concepţiilor romane şi feudale, 
cuprinzând reabilitarea omului.*

Călcarea voiei divine aduce cu sine 
un proces juridic, şi Dumnezeu cere o îna
poiere, trebue să-i dai o compensaţie, care 
să fie în stare să-i domolească mânia. 
Nici un sacrificiu omenesc n’ar fi suficient 
pentru a satisface şi pentru a-1 îmblânzi. 
Singură jertfa, prinosul Fiului e proporţio
nal cu călcarea comisă şi ofensa pe care 
a provocat-o omul.

Toate aceste concepţiuni nu sânt 
decât transpunerea în creştinism a imagi
nilor păgâne. O asemenea înţelegere a tai- 
nei Mântuirii îmbracă un caracter exoteric.

Mitropolitul Antonie, cel mai neîngăduitor 
duşman al teoriei juridice, insistă în mod parti
cular asupra acestui punct. A se vedea cartea sa : 
Dogma Mântuirii. E un oarecare adevăr în critica 
sa. însă el n'are în negarea sa raţionalistă senzul 
mistic al sacrificiului.

Lumea păgână s’a îndreptat spre Mântui
rea arătată în creştinism. Ea avea o mare 
nădejde în ea, dar noţiunea ei despre mân
tuire era naturalistă şi nu spiritualistă, pre
sentimentul lumii păgâne era tulburat de 
mărpinirea lumii naturale.

Păgânismul cunoştea caracterul ex
piator al sacrificiului sângeros, care îmblân
zea şi hrănea zeii lui. Intr’o privinţă divinitatea 
reclama sânge omenesc şi suferinţe ome
neşti. In această concepţie se mărginesc 
toate religiile naturaliste. Divinitatea era 
pusă alături de natură şi era impregnată 
cu raporturi şi proprietăţi de-ale lumii na
turale. Pirn Fiul, Tatăl nu se revelează ca 
un judecător sau ca un stăpân tiran, ci ca 
iubire infinită: „Dumnezeu n’a trimis pe 
Fiul său în lume, ca să judece lumea, ci 
ca lumea să se mântuiască prin El“. Şi 
„Eu am venit nu ca să judec lumea, ci ca 
s’o mântuiesc“.

Mântuirea îndeplinită de Fiul lui Dum
nezeu nu-i o sentinţă, ci îi o iertare, o fe
ricire; ea nu e o judecare a lumii, ci o 
transfigurare şi o iluminare a lumii, e în
săşi sfinţirea ei. Isbăviiea nu e un act de 
justificare, ci e achiziţia perfecţiunii. A în
chipui pe Dumnezeu, ca pe un judecător, 
e judecata unui om psihic şi nu a unui 
om spiritual. înţelegerea juridică a Mân
tuirii n’are senz decât pentru omul natu- 

I ral. Pentru omul spiritual divinitatea se
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Un comitet sub preşedinţia mi- j 
tropolitului Atenei a  întreprins paşii ! 
necesari pentru ridicarea unui mag
nific monument preoţilor greci mörti ; 
în războaie pentru credinţă şi patrie. ; 
Spre acest scop s'au strâns sume con
siderabile. D. S.
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ilustra tă , de Prof. loan Lupaş, membru 
al Academiei române. Tipografia căr
ţilor Bisericeşti, Bucureşti, 1933.

Dacă cineva a r încerca să studieze 
viaţa popoarelor din Europa şi marile 
transformări sociale dm zece secole din 
urmă, făcând abstracţie de principiile 
creşt nismului şi în general de Istoria 
Bis. creştine, acela ar face o încercare 
zadarnică. Principiile creştine nu for
mează numai nişte broderii, nişte flo
ricele de ornamentaţie pe pânza vieţii 
sociale a acestor popoare, ci ele con- 
stituesc fibrele cele mai intime din viaţa 
lor. Toate transformările sociale mai 
importante şi operele de umanitarism, 
sunt nişte fructe naturale aJe acestor 
principii.

Iar ia noi s’a întâmp'at aceasta 
într’im mod special. Creştinismul a pă
truns la noi de-odată cu plămădirea 
noastră ca neam.

Deaceea celce voeşte să înţe
leagă istoria neamului nostru, trebue 
să cunoască şi istoria bisericii noastre, 
căci, fără cunoaşterea celei din urmă, 
nu e posib lă înţelegerea celei dintâi. 
Pentru aceea, trebue salutate cu o vădită 
bucurie încercările acelora, cari caută să 
familiarizeze pub icul nostru cel puţin 
cu evenimentele principale din Istoria 
Bis. noastre. O astfel de încercare este 
şi cea a dlui prof. I. Lupaş — care. faţă 
de publicul cititor, îndeplineşte de mult 
timp rolul de albină harnică şi neobosită 
pe terenul istoriei noastre bisericeşti — 
şi care cel mai recent a dat publicului 
cartea cu titlul de mai sus.

O carte pentru a  fi citită de pu
blicul mare, trebue să îndeplinească 
anumite condiţ i. Ea trebue să fie inte
resantă pentru a  f citită cu plăcere şi 
a fi reţinută în memorie cu uşurinţă. 
Ori. cartea dlui prof. Lupaş prezintă 
tocmai aceste calităţi. Titlul ei modest 
e s te : Carte de Istorie Bisericească ilu
strată. După conţinut i s’ar potrivi mai 
bine titlul: Istoria Bisericii în tablouri 
şi icoane, căci această carte este într a- 
devăr o galer e de tablouri şi icoane. 
Dóméul prof. Lupaş este înzestrat cu 
o putere deosebiiă de a învia trecutul, 
aşa că diferitele evenimente din viata 
bisericii creştine ce se perindfează în 
faţa cetitorului, apar ca nişte tablouri 
vii, între cari sunt încadrate icoanele 
tot atât de vii şi plastice ale marilor 
persona ităţi din viaţa Bis. creştine în 
general şi a  Bis. ortodoxe române în 
special. Iată pentruce ea este o istorie 
în tablouri şi icoane.

P e  lângă aceasta autorul lăsând 
laoparte toate notele şi trimiterile la 
autori, cari a r forma numai un balast 
şi care a r îngreuna lectura, menţine 
numai esenţialul şi a -e la  îl expune în- 
tr'un stil simplu şi curgător. O notă 
nouă în expunerea materialului aduce 
autorul, prin p resărarea textului cu o 
mulţime de ilustraţii.

P e  lângă cele treizeci şi trei de 
ilustraţii cari se află în text, cartea mai 
are şi nouăsprezece planşe colorate. 
Ca exterior cartea se prezintă într'o 
formă ireproşabilă. Rezumând am putea 
z ice : că autorul şi-a ajuns scopul, reu
şind să exprime idei sublime într’o 
formă simplă şi deci pe înţelesul tuturor, 
un conţinut interesant într’o formă plăcută-

Cartea se împarte în trei părţi:
I. Istoria Bisericii creştine, pg. 1—82. 

Autorul expune evenimentele mai im
portante şi figurile mai alese din viaţa 
Bisericii creştine.

II. Istoria Bis. ortodoxe române 
(pg. 83—232J. In această parte sunt 
expuse evenimentele mai importante şi 
descrise figurile mai proeminente ale 
vieţii noastre bisericeşti.

III. Cântece religioase. Cuprinde 
uu mănunchiu de poezii cu conţinut re
ligios, culese din literatura noastră.

Ne facem o plăcută datorie atră
gând atenţia fraţilor preoţi asupra unei 
cărţi bune, pe care trebue să o răs
pândească, căci — după cum spune şi 
autorul citând cuvintele lui M. Cogăl- 
niceanu în prefaţă — „Istoria, după Bi
blie, trebue să fie şi a  fost cartea de 
căpetenie a popoarelor“.

P reot S. Vlad,
prof. în Sem. Pedagogic Cluj.

Pacea eternă
N inge! Fulgi deşi se coboară din 

văzduh. Pare că ar fi tot atâţia fluturaşi 
de bucurie pentru sufletul copiilor curaţi 
cu inima. Pare că ar fi tot atâţia porum
bei cari bat din aripioarele lor albe la fe- 
restrile n oastre, ad ucand u-ne v eşti din alta 
lume mai senină, mai curată.

Se aşează lin şi fără sgomot, ca să 
’ acopere urâciunea pământului înegrit de 

răutatea păcatului. Vine lin şi nebăgată în 
seamă. Totuş nu ca furul care vrea să ne 

i despoaie şi de ultima comoară care o mai 
j avem, ci ca solia sfântă a lui Dumnezeu.

Vine lin, să bată la uşa sufletului no
stru, nu să ne fure somnul ca boala fără 
milă, ci să trezească sufletul nostru la o 
viaţă nouă, mai înaltă.

Ea nu răsare din pământ ca să o 
dispreţuiască sufletul nepăsător. Ea vine 
de sus ..,ca şi cei morţi cu sufletul să se 
treazească la viaţă!

Ea nu face sgomot. Este ca îngerul 
cel blând, care mereu ne şopteşte: „Nu 
uita pe Dumnezeul“

Ea nu îneacă lumea, nu rupe, nu ni
miceşte, ci ca vălul păcii tot ce este ne
trebnic acopere cu stratul bucuriei, înfră- 
ţindu-le toate în veşmântul păcii, toate 

I sunt una. Pace, linişte, dela un capăt la 
1 celalalt al lumii.

învelişul ei alb acopere natura încre- 
j menită, silind-o să cugete; silind-o să-şi 

reconforteze puterile, pentru învierea pri

măverii ! Mai mult decât atât, ea adună fa
milia bunilor creştini în jurul vetrii calde, 
ca la lumina care mai licăreşte din visteria 
goală, — ochii tuturor să se aşeze pe bu
chile sfintei Scripturi, din care le ceteşte 
rar şi cu tâlc un moşneag albit ca ştra- 
şina iernii.

Afară-i văzduh înălbit de pace şi li
nişte. In casa creştinilor stăpâneşte duhul 
lui Hristos.

E pacea eternă.
Pr. Neagu.

descopere cu totul altfel. E imposibil de-a 
atribui lui Dumnezeu sentimente, pe care | 
înşişi oamenii le consideră demne de re
primat: orgoliul, egoismul, mânia, răsbu- 
narea şi cruzimea. Omul natural redă în 
chip monstruos chipul lui Dumnezeu. După 
concepţia juridică a Mântuirii, religia lui 
Hristos rămâne însă o religie a legii vechi 
şi ea nu înţelege ontologic graţia.

In creştinism Isbăvirea este opera iu- 
birii şi nu opera dreptăţii, sacrificiul iubirii 
divine infinite, şi nu un sacrificiu ispăşitor 
sau o dare de seamă despre cele greşite. 
Căci atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, 
încât pe Unul născut Fiul său l-a trimis în 
lume, ca tot celce crede în el să nu piară, 
ci să aibă viaţă veşnică. Bukharev sus
ţine că mielul a fost sacrificat dela înce
putul lumii, şi el emite ideea însemnată, 
că această jertfă de bunăvoie a Fiului lui 
Dumnezeu face parte din planul iniţial al 
creaţiunii. * Dumnezeu însuşi vrea să su-

* Cf. A. Bukharev: Lipsurile spirituale ale 
gândirii şi vieţii contemporane.

fere cu lumea. Interpretarea juridică a evo
luţiei universale transformă Mântuirea în 
ceva judecătoresc.

Dumnezeu cere să i se facă dreptate. 
El cere o despăgubire pentru pierderea 
care i-a făcut-o. într’o asemenea concepţie 
mai subsistă încă ideea păgână a sacrifi
ciului. Conştiinţa omenească înţelege greu 
jertfa lui Hristos, taina Mântuirii. Crucea, 
care e poticneală pentru evrei şi nebunie 
pentru păgâni, continuă să frământe lumea 
creştină, interpretare despre care mărturi
seşte tocmai această refractare a conştiinţei 
iudeo-păgâne în lumea creştină. Teologia 
catolică a păstrat, măcar în particular, pe
cetea păgânismului roman cu formalismul 
lui juridic.*

* Teologia dogmatică a mitropolitului Ma- 
carie e pătrunsă de acest spirit.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Isus şi femeea păcătoasă
(loan 8, 1-12).

Era pe la sfârşitul sărbătorii Cor
turilor d n anul 29 al erei creştine. 
Mântuitorul, ca de obicei la toate săr
bătorile mari jidoveşti, se afla în Ieru
salim. In cea din urmă seară a  sărbă
torii, în timp ce toţi se duceau la lo
cuinţele lor, El luă drumul spre mun
tele Măslinilor. A vea deosebită plăcere 
pentru acel loc liniştit.

A  doua zi, desdedimineaţă, Isus 
veni în Cetate. Tocmai învăţa poporul, 
în galeria vistieriei, la templu, când 
Cărturarii şi Fariseii aduseră înaintea 
îui o femee adulteră.

Dupăce ei o aşezară  în mijlocul 
cercului, ce se formase în jurul lui Isus, 
grăiră: Invăţătorule, această femee a 
fost prinsă asupra faptului de prea- 
curvie. Moisi ne-a poruncit, în Lege, 
pe unele ca acestea să le omorâm cu 
pietre. D ară tu ce z e i ?

Cursa pe care aceşti făţarnici 
voiau s'o întindă Ddmnului, era pusă 
cu multă abilitate. D acă Isus răspun
dea : ucideţi-o cu pietre, aşa după cum 
învăţa Mo si să se procedeze în ase
menea cazuri, putea să fie pârât S tă
pânirii Romane, ( ui Pilat] care, în pro
vinciile cucerite, singură avea dreptul 
pe viaţă şi pe m oarte asupra cuiva. 
Dacă spunea: n'o omorâţi, atunci ar fi 
venit în vădită contrazicere cu porunca 
mosaică şi, în felul acesta, a r fi fost
d is c r e d ita t  tu fa ţa  p o p o r u lu i, c a  u nu l I
ce nu respectă dispoziţiile marelui 
prooroc şi legislator.

P e  Mântuitorul, însă, nu l-au pus 
în încurcătură atari întrebări. El se 1 
arată  nepăsător. Se plecă şi, fără 
să răspundă nimic, începu să scrie cu 
degetul pe nisipul de jos.

Când Fariseii îl întrebară din nou, 
se ridică şi, cu maiestatea unui jude- j 
cător imparţial, zice: Cine dintre voi i 
este fără de păcat, să arunce cel din- I 
tâi piatra asupra ei. Apoi iarăşi se 
plecă şi începu a scrie.

Isus nimici viclenia contrarilor săi, i 
din domeniul legalităţii, unde le plăcea I 
lor să se aşeze, El trecea în domeniul j 
înalt al moralităţii: îi scoate imediat ! 
din rolul de acuzatori, pe care pe nedrept 
şi-l luaseră, şi-i aduce la situaţia 
lor reală de acuzaţi. Nimeni nu este 
vrednic să condamne şi cu atât mai 
puţin să ucidă pe a tul, atâta vreme 1 
cât el însuşi este un vinovat.

Păcătosul n a r e  nici odată drep- ; 
tul să se grăbească în a judeca pe al
tul. Şi dacă totuşi o face, atunci să 
ştie că lucrează în chip samovolnic, j 
Cuvintele „cel ce e fără de păcat să 
arunce cel dintâi piatra asupra ei", au 
răm as ca un verdict afirmativ, care 
condamnă pe toţi râvnitorii ipocriţi ai 
dreptăţii, severi şi neînduplecaţi cu pă
cătoşii şi totdeauna pregătiţi a  lovi în 
a  ţii, atunci când, mai întâi, trebuiau a 
se osândi ei înşişi.

Cărturarii şi Fariseii, la auzul ace
stor cuvinte, mustraţi de cugetele pe 
cari şi le cercetaseră, au scăpat pie
trele şi au plecat ruşinaţi, unul câte 
unul, începând cu cei mai bătrâni, A  
răm as numai Isus cu femeia, care sta 
înaintea lui.

P ăcă  oşenia şi Bunătatea se aflau 
acum faţă în faţă. Ridicându-se şi ne- 
văzând pe nimeni, a  întrebat-o: „Fe
mee, unde sânt pârâşii tăi, nu te-a 
osândit nici unul ? “ „Nici unul, Doamne", 
răspunse femeia. „Atunci, nici eu nu

te judec, du-te; de acum să nu mai 
păcătueşti“.

El, care în calitatea lui de singu- 
gurul om, pe care nimeni nu l-a dove
dit de vre un păcat, (loan 8, 46) a r fi 
avut dreptul să ridice piatra asupra ce
lei vinovate. Cu toate astea n'o face; 
iartă pe păcătoasă, lăsându-i timpul 
necesar pentru îndreptare. — împărăţia 
cea nouă, pe care Domnul a  venit s'o 
întemeeze, aici pe pământ, este călău
zită de principiul blândeţei. Deptatea, 
de aici încolo, este învinsă de milo
stivire.

Datorită sublimei Lui învăţături, 
noi trebue să ne debarasăm  de urâta 
înclinaţie sufletească de a  acuza pe 
deaproapele nostru; mai înainte de 
ce am face acest lucru, să ne gândim 
la propriile noastre greşeli şi. atunci, 
în Ioc să acuzăm, ne vom pleca frun
ţile în semn de smerenie. Pentrucă 
spune sf. Apostol P ave l: „O rdne ai 
fi tu, o, omule, care judeci, eşti fără 
cuvânt de apărare, căci în ceeace pe 
altul judeci, pe tine însuţi te osândeşti, 
de vreme ce. tu, judecătorule, făptueşti 
aceleaşi lucruri. Ci noi ştim că jude
cata lui Dumnezeu este, după adevăr, 
asupra celor ce fac unele ca acestea" 
(Romani, 2. 1—3).

Diacon loan Ilié.

INFORMATION!
Mila creştină pen tru  săraci. Pa

triarhia României a luat iniţiativa în
fiinţării unei ospătârii creştineşti nu
mite: „Mila creştină a sfintei Patriarhii“, 
unde să primească hrană zilnică, cu 
totul gratuit, cei lipsiţi de mijloace. 
Ospâtăria a fost inaugurată Duminecă 
la ora i d. a. în prezenţa I. P. S. Sale 
Patriarhului Miron, şi funcţionează zil
nic, în str. Sfinţii Apostoli 40, hrănind 
peste o sută de săraci la fiecare masă.

R ezultatul comunismului. Un re
fugiat din Ucraina, cu numele Neluş Ni- 
state, trecând zilele acestea Nistrul, spune 
că a fugit din Rusia din pricina foametei 
ce bântue acolo. Alimentele colectivizate, 
— în scopul participării *egal* la bunurile 
produse, — s’au stricat şi mii de oameni 
cari s’au împărtăşit din magazinele bolşe
vice, s’au intoxicat. Sistemul comunismului!

Familia loan Popa, preot or
todox din Vidacut şi deputat de 
Odorhei, adânc îndurerată şi veş
nic nemângăiată, aduce pe această 
cale vii mulţumiri tuturor priete
nilor şi cunoscuţilor săi, cari au 
participat la ceremonia funebră a 
scumpului nostru defunct. Doarmă 
în p a c e !

Ş T IR I LOCALE

Predică în cated ra la  din Sibiu. 
Duminecă, în 4 Februar 1934, va pre
dica părintele Ai. Neagu.

Gaz m etan la  Sibiu- Societatea 
naţională de gaz metan „Sonametan“ 
din Mediaş organizează zilele acestea, 
până în ‘ţ Februar 1934, cu autorizaţie 
ministerială, o demonstaţie asupra folo
sirii gazului metan în menaj şi pentru 
încălzitul locuinţelor, în comparaţie cu 
lemnele de foc. Demonstraţiile se fac, 
sub controlul autorităţilor, în casa din 
Sibiu, str. Dealului Nr. 14, etajul I, între 
orele 8 dimineaţa şi 20 seara, şi pot fi 
cercetate gratuit.

Poşta Administraţiunei
Acad. Rom. în Buc. Nr. 51—52 din 1983 

epuisat.

A J t f U H Í T
Se publică concurs cu termen de 

15 zile începând din 1 Februar 1934 
pentru ocuparea postului de contabil 
al comitetului şcolar al liceului „Gh. 
Lazăr" din Sibiu.

Doritorii sânt învitaţi a-şi înainta 
cererea însoţită de acte direcţiunii li
ceului, de unde vor primi şi alte infor- 
maţiuni mai detailate.

Comitetul şcolar al liceului 
(3) 1—1 „Gh. Lazăr" din Sibiu.
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